

Джон Уэр

Почему Гитлер объявил войну Соединенным Штатам Америки

Оригинал: John Wear. Why Hitler Declared War on the United States

Источник: <https://www.inconvenienthistory.com/9/3/4882>

Перевод с английского, 2020 г. На русском языке публикуется впервые!

Резюме

Официальные историки заявляют, что Адольф Гитлер допустил ошибку, объявив войну США. Например, британский историк Эндрю Робертс писал: [1]

«Оглядываясь назад, это кажется невообразимой глупостью, самонадеянным актом самоубийства, совершенным менее чем через полгода после нападения на Советский Союз. Америка была огромной страной, в которую нельзя было вторгнуться, обладающей гигантскими производственными мощностями, и ее вмешательство в 1917-18 годах решило судьбу Германии в Великой войне».

Историк Мартин Гилберт писал в связи с объявлением Германией войны США: [2]

«Это была, пожалуй, величайшая ошибка и, безусловно, единственное самое решающее действие Второй мировой войны».

В этой статье я объясню, почему Гитлер был вынужден объявить войну США.

Шаги Америки к войне

В своем обращении к Конгрессу 6 января 1941 года о положении страны Рузвельт изложил свой план помощи державам, выступающим против Оси, в форме ленд-лиза. Международное право давно признало, что если нейтральное правительство поставляет оружие, боеприпасы и средства ведения войны воюющей стороне, то это является актом войны. Но Рузвельт отверг возражения по поводу ленд-лиза, основанные на международном праве. Рузвельт заявил:

«В ходе достижения этой цели нас не запугают угрозы диктаторов, что они будут рассматривать нашу помощь демократическим государствам, осмеливающимся сопротивляться их агрессии, как нарушение международного права».

или как акт войны. Такая помощь не является актом войны, даже если диктатор в одностороннем порядке провозгласит ее таковой».

В этой же речи Рузвельт закрыл путь к миру путем переговоров: [3]

«Следуя убедительному выражению общественной воли и не обращая внимания на партийные интересы, мы взяли на себя обязательство в отношении того, что принципы высокой морали и соображения нашей собственной безопасности никогда не позволят нам согласиться с условиями мира, продиктованными агрессорами и поддержанными теми, кто пытается проводить политику умиротворения».

11 марта 1941 года президент Рузвельт подписал Закон о ленд-лизе. Этот закон ознаменовал собой окончание всякого притворства о нейтралитете со стороны США. Несмотря на успокаивающие заверения Рузвельта в том, что Соединенные Штаты не вступят в войну, принятие Закона о ленд-лизе стало решающим шагом, который привел Америку к необъявленной войне в Атлантике.

Это вызвало немедленный призыв к действиям американского военно-морского флота, который теперь должен был обеспечивать доставку в Великобританию боеприпасов и предметов снабжения, закупленных в соответствии с Законом о ленд-лизе. [4]

9 апреля 1941 года США заключили соглашение с датским чиновником об обороне Гренландии. Рузвельт одновременно незаконно отправил американских морских пехотинцев оккупировать Гренландию. [5]

В июне 1941 года Рузвельт договорился с Черчиллем о смене британских войск в Исландии, и 7 июля 1941 года эти войска там сменили американские морские пехотинцы. [6] Также в июне 1941 года Рузвельт приказал закрыть все германские и итальянские консульства в США. [7]

Ещё одним шагом к войне стало принятие США 24 апреля 1941 года системы военно-морского патрулирования в Атлантике для обеспечения поставок Великобритании боеприпасов и других предметов снабжения. На американский флот была возложена ответственность за патрулирование Атлантического океана к западу от средней точки, обозначенной 25° долготы. Американские военные корабли и самолёты в пределах этого района должны были отыскивать немецкие суда и подводные лодки и передавать сведения об их местонахождении британским ВМС. Рузвельт пытался представить военно-морское патрулирование как всего лишь оборонительный шаг, но это был явно враждебный акт по отношению к Германии, призванный помочь британским военным усилиям. [8]

Первая встреча в военное время между Рузвельтом и Черчиллем началась 9 августа 1941 года на конференции в гавани Арджентия в Ньюфаундленде.

Главным результатом этой конференции стало подписание Атлантической хартии 14 августа 1941 года. Рузвельт во время этой конференции повторил Черчиллю свою преданность необъявленной войне, сказав:

«Возможно, что я никогда не объявлю войну, а просто начну ее. Если бы я попросил Конгресс объявить войну, то споры по этому поводу могли бы затянуться там на три месяца».

Атлантическая хартия фактически являлась совместным объявлением военных целей, хотя Конгресс не голосовал за участие Америки в войне. Атлантическая хартия, предусматривавшая англо-американское сотрудничество в поддержании порядка в мире после Второй мировой войны, была негласным, но неизбежным знаком того, что Соединенные Штаты вскоре включатся в войну. Это обстоятельство подкрепляется тем, что на конференции присутствовало большое количество представителей высшего военного и военно-морского командования. [9]

Приказ Рузвельта стрелять без предупреждения по немецким кораблям и подводным лодкам

Следующим шагом Рузвельта к войне стала выдача 25 августа 1941 года секретных приказов Атлантическому флоту атаковать и уничтожать немецкие и итальянские «враждебные силы». Эти секретные приказы привели к инциденту 4 сентября 1941 года между американским эсминцем «Greer» и немецкой подводной лодкой. [10] Рузвельт лживо сообщил американской общественности в «Беседе у камина» 11 сентября 1941 года, что немецкая подводная лодка стреляла первой.

Реальность такова, что «Greer» выслеживал немецкую подводную лодку в течение трех часов и передавал сведения о местоположении подводной лодки любым британским самолетам и эсминцам, которые могли находиться поблизости. Немецкая подлодка обстреляла «Greer» только после того, как британский самолет сбросил на подлодку четыре глубинных бомбы, которые не попали в цель. Во время этой «Беседы у камина» Рузвельт, наконец, признал, что, не посоветовавшись с Конгрессом или не получив санкции Конгресса, он распорядился обстреливать без предупреждения подводные лодки стран Оси. [11]

13 сентября 1941 года Рузвельт приказал Атлантическому флоту сопровождать конвои, в которых не было американских судов. [12] Этот метод повысил бы вероятность провоцирования будущих инцидентов между американскими и немецкими судами. Рузвельт также согласился на этот раз предоставить Британии «наши лучшие транспортные суда». В их число входили 12 лайнеров и

20 грузовых судов, укомплектованных американскими экипажами, для перевозки двух британских дивизий на Ближний Восток. [13]

Последовали более серьезные инциденты в Атлантике. 17 октября 1941 года американский эсминец «Kearny» сбросил глубинные бомбы на немецкую подводную лодку. Немецкая подводная лодка нанесла ответный удар и запустила по «Kearny» торпеду, в результате чего погибло 11 человек. Более старый американский эсминец «Reuben James» был потоплен со списком потерь из 115 членов его экипажа. [14] Некоторые из его моряков были убеждены, что «Reuben James» уже потопил по крайней мере одну немецкую подлодку до того, как он сам был торпедирован немецкой подводной лодкой. [15]

27 октября 1941 года Рузвельт передал по общенациональному радио свое обращение к Дню ВМС. Рузвельт начал свое выступление в День ВМС со слов о том, что немецкие подводные лодки торпедировали американские эсминцы «Greer» и «Kearny». Рузвельт охарактеризовал эти инциденты как неспровоцированные акты агрессии, направленные против всех американцев, и сказал, что «история зафиксирует, кто сделал первый выстрел».

Что Рузвельт не упомянул в своем эфире, так это то, что в каждом из этих случаев американские эсминцы участвовали в атакующих действиях против немецких подводных лодок, которые стреляли в целях самообороны только в крайнем случае. Гитлер хотел любой ценой избежать войны с США и прямо приказал немецким подводным лодкам избегать конфликтов с американскими военными кораблями, кроме как для того, чтобы избежать неминуемого уничтожения. Именно приказы Рузвельта кораблям ВМС США стрелять по немецким кораблям и подлодкам без предупреждения были задуманы для того, чтобы сделать инциденты, подобные тем, которые Рузвельт осудил, неизбежными. [16]

Несмотря на провокации Рузвельта, американская общественность все равно была против вступления в войну. К концу октября 1941 года у Рузвельта больше не было идей, как вступить в формальную и объявленную войну: [17]

«Он сказал всё, что можно было сказать, «кроме войны». У него больше не осталось фокусов. Шляпа, из которой он вытащил столько кроликов, была пуста».

Даже объявления на целую страницу под заголовком «Остановить Гитлера сейчас», размещенные в крупных американских газетах сторонниками Рузвельта, не смогли переубедить американскую общественность. Реклама предупреждала американский народ, что Европа, в которой доминирует Гитлер, представляет угрозу для американской демократии и Западного полушария. В рекламе спрашивали: «Будут ли нацисты деликатно ждать, пока мы будем готовы с ними бороться? Любой, кто утверждает, что они будут ждать, – либо

дурак, либо предатель». Рузвельт одобрил эти объявления, заявив, что они являются «прекрасной работой». [18]

Тем не менее, американский народ был по-прежнему решительно против войны.

Рузвельт провоцирует нападение на Пёрл-Харбор

Спровоцировать Японию на открытый акт войны было главной политикой, которая направляла действия Рузвельта по отношению к Японии на протяжении 1941 года. Капитан-лейтенант Артур Макколлум, начальник дальневосточного отдела Управления военно-морской разведки (ONI), написал 7 октября 1940 года меморандум из восьми шагов, в котором изложил, как спровоцировать японское нападение на Соединенные Штаты. [19]

Апогей мероприятий Рузвельта, направленных на развязывание войны в Тихом океане, произошел 25 июля 1941 года, когда Рузвельт заморозил все японские активы в США. Это привело, по существу, к разрыву коммерческих отношений между странами, включая прекращение экспорта нефти в Японию.

Японский премьер принц Коноэ попросил о встрече с Рузвельтом для урегулирования разногласий между США и Японией. Американский посол Роуз направил в Вашингтон, округ Колумбия, ряд телеграмм, в которых настоятельно рекомендовал провести такую встречу. Однако Рузвельт решительно отказался встретиться с японским премьером. [20]

Министр иностранных дел Тоёда направил 31 июля 1941 года депешу японскому послу Номуре. Поскольку разведка США взломала японский дипломатический код, Рузвельт и его соратники смогли прочесть это сообщение: [21]

«Торгово-экономические отношения между Японией и странами третьего мира, возглавляемыми Англией и США, постепенно становятся настолько ужасно напряженными, что мы больше не можем этого терпеть. Следовательно, нашей Империи, чтобы спасти свою жизнь, необходимо принять меры к обеспечению получения сырья из Южных морей... Я знаю, что немцы недовольны нашими переговорами с США, но мы хотим любой ценой предотвратить войну с США, и мы хотим урегулировать китайский инцидент».

Это очевидное стремление Японии к миру с США не изменило политику Рузвельта в отношении Японии. Рузвельт отказался отменить нефтяное эмбарго против Японии. Администрация Рузвельта прекрасно понимала, что Япония импортирует примерно 90% её нефти, и что 75% – 80% её импорта нефти приходится на США. Рузвельт также знал, что Голландская Ост-Индия, которая

производила 3% мирового объема добычи нефти, является единственным другим удобным производителем нефти, который мог бы удовлетворить потребности Японии в импорте. [22]

31 октября 1941 года закончился срок действия соглашения между Японией и Нидерландской Ост-Индией о поставках нефти. Голландская Ост-Индия пообещала поставить Японии около 11,4 млн баррелей нефти, но фактически поставила только половину этого количества. Японские ВМС к моменту начала войны потратили примерно 22% своих запасов нефти. [23]

В последние месяцы 1941 года Соединенные Штаты перехватывали и в течение нескольких часов взламывали почти каждое зашифрованное сообщение, отправленное Японией. [24] В последнюю неделю ноября 1941 года президент Рузвельт знал, что нападение японцев в Тихом океане было неминуемым.

Рузвельт предостерег Уильяма Буллита от путешествий по Тихому океану: [25]

«Я ожидаю нападения японцев в любое время, возможно, в течение ближайших трех-четырёх дней».

Рузвельт и его администрация знали об этом, основываясь на перехваченных японских сообщениях. Эта информация не была предоставлена командирам в Пёрл-Харборе, чтобы те смогли подготовиться к японскому нападению и помешать ему.

Адмирал Хазбенд Киммел, главнокомандующий Тихоокеанским флотом США, заявляет, что, если бы у него была вся важная информация, имевшаяся тогда в распоряжении министерства ВМС, он бы вышел в море со своим флотом и вполне смог бы перехватить японские корабли. [26] Киммел приходит к такому выводу в отношении атак на Пёрл-Харбор:

«Когда информация, имевшаяся в Вашингтоне, была мне раскрыта, я был потрясен. Ничто из моего опыта почти 42 лет службы в ВМФ не подготовило меня к таким действиям высших должностных лиц нашего правительства, которые не передали эту жизненно важную информацию командирам Пёрл-Харбора».

Если те, кто обладает властью, хотели заняться политикой с позиции силы, то самое меньшее, что им следовало бы сделать, это сообщить своим военноморским командирам и военным командирам о том, чего они стремятся добиться. Использовать Тихоокеанский флот и силы армии в Пёрл-Харборе в качестве приманки для японского нападения, не посоветовавшись с главнокомандующим флотом и командующим армейской базой на Гавайях, – это то, что я совершенно не в состоянии понять». [27]

План «Радуга 5»

8 декабря 1941 года президент Рузвельт выступил перед Конгрессом с призывом объявить войну Японии. Осуждая нападение на Пёрл-Харбор, назвав его «днем, который войдет в историю как символ позора», Рузвельт ни разу не упомянул Германию.

Политика Гитлера, направленная на то, чтобы по-прежнему сводить инциденты между США и Германией к минимуму, казалось, была успешной. Гитлер игнорировал или преуменьшал многочисленные провокации, которые сделал Рузвельт против Германии. Даже после того как Рузвельт отдал приказ стрелять по немецким подводным лодкам, Гитлер приказал своим командирам военно-морских сил и военно-воздушных сил избегать инцидентов, которые Рузвельт мог бы использовать для вступления Америки в войну. Кроме того, поскольку Трехсторонний пакт не обязывал Германию присоединиться к Японии в войне, начатой Японией, представлялось маловероятным, что Гитлер объявит войну Соединенным Штатам. [28]

Нападение японцев на Пёрл-Харбор оказалось для Гитлера неожиданностью. Гитлер никогда не хотел, чтобы Япония напала на США. Германия неоднократно призывала Японию атаковать Сингапур и остальную часть дальневосточной империи Великобритании, но Япония отказывалась это сделать. После войны генерал-полковник Альфред Йодль заявил, что Гитлер хотел, чтобы Япония напала на Великобританию и Советский Союз на Дальнем Востоке, что привело бы к войне на два фронта. Гитлер считал, что Рузвельт, вероятно, не смог бы убедить американскую общественность вступить в войну для защиты азиатских колоний Великобритании. Йодль утверждал, что Гитлер хотел видеть в Японии «сильного нового союзника без сильного нового врага». [29]

Решение Гитлера остаться в стороне от войны с США было усложнено 4 декабря 1941 года, когда газета «Chicago Tribune» вышла с заголовком, напечатанным огромными чёрными буквами: F.D.R. 's WAR PLANS! («Военные планы ФДР!»). Аналогичный заголовок опубликовала и крупнейшая в столице страны газета «The Washington Times Herald».

Вашингтонский корреспондент газеты «Chicago Tribune» Чесли Мэнли в своем репортаже раскрыл то, что Рузвельт неоднократно отрицал: что Рузвельт планирует втянуть США в войну против Германии. Источником информации Мэнли послужила точная копия «Rainbow Five» («Радуга 5»), сверхсекретного военного плана, составленного по просьбе Рузвельта объединенным советом армии и ВМС США. Статья Мэнли содержала даже копию письма президента Рузвельта, предписывающего подготовить такой план. [30]

План «Rainbow Five» призвал создать 10-миллионную армию, включая экспедиционный корпус из пяти миллионов человек, который вторгся бы в Европу

в 1943 году, чтобы победить Германию. 5 декабря 1941 года посольство Германии в Вашингтоне передало полный текст газетной статьи в Берлин. Статья была рассмотрена и проанализирована в Берлине как «Военный план Рузвельта». 6 декабря 1941 года адмирал Эрех Редер представил Гитлеру доклад, подготовленный его сотрудниками, в котором проанализировал план «Радуга 5». Редер сделал вывод, что наиболее важным моментом, содержащимся в «Rainbow Five», был тот факт, что Соединенные Штаты не будут готовы начать военное наступление на Германию до июля 1943 года. [31]

9 декабря 1941 года Гитлер вернулся в Берлин с русского фронта и погрузился в двухдневные совещания с Редером, фельдмаршалом Вильгельмом Кейтелем и рейхсмаршалом Германом Герингом. Эти три его советника подчеркнули, что план «Rainbow Five» показал, что США полны решимости победить Германию. Они указали на то, что из плана «Rainbow Five» следует, что США возьмут на себя обязательство продолжать войну против Германии в одиночку, даже если Россия рухнет, а Великобритания капитулирует перед Германией. Три советника склонялись к мнению адмирала Редера, что атака с воздуха и с подводных лодок на британские и американские корабли может быть рискованным делом, но что Соединенные Штаты, несомненно, уже являются врагом. [32]

9 декабря 1941 года Рузвельт выступил с радиообращением к нации, которое редко упоминается в книгах по истории. Помимо многочисленных нелестных высказываний о Гитлере и нацизме, Рузвельт обвинил Гитлера в том, что тот подталкивал Японию атаковать США. Рузвельт заявил: [33]

«Нам также известно, что Германия и Япония проводят свои военные операции на суше и на море по единому плану. Все страны и народы, которые не помогают державам Оси, автоматически считаются их общими врагами. Следует иметь в виду, что в настоящий момент Германия и Италия, независимо от формальной стороны дела, считают себя в состоянии войны с Соединенными Штатами так же, как с Великобританией и Россией... Вашему правительству известно, что в течение недель Германия подталкивала Японию к нападению на Соединенные Штаты, угрожая, что в противном случае не допустит своего союзника к дележу добычи после победы. А в случае, если Япония развяжет войну с Соединенными Штатами, ей был обещан навечно полный контроль над всем тихоокеанским регионом. Сюда относится не только Дальний Восток, но и острова Тихого океана, дающие возможность «взять за горло» западное побережье Северной, Центральной и Южной Америки».

Все вышеперечисленные заявления, очевидно, являются ложью. Германия и Япония не имели единого военно-морского плана до Пёрл-Харбора и так никогда и не выработали его до конца войны. Германия не знала о нападении японцев на Соединенные Штаты и, конечно, никогда не поощряла их к этому. Япония никогда не имела никаких амбиций атаковать западное побережье Северной, Центральной или Южной Америки. Германия также никогда ничего не

обещала Японии на Дальнем Востоке. Власть Германии на Дальнем Востоке была ничтожна. [34]

Рузвельт закончил свою речь 9 декабря 1941 года такими словами: [35]

«Сейчас мы находимся в гуще войны, но мы воюем не ради завоеваний или мести, а ради такого мира, в котором наша страна, наши дети и наши ценности были бы в безопасности. Мы намерены уничтожить угрозу, исходящую от Японии, однако будет прискорбно, если, добившись этого, мы обнаружим, что во всем остальном мире господствуют Гитлер и Муссолини. Поэтому мы намерены победить не только в этой войне, но и в мире, который за ней последует».

10 декабря 1941 года, когда Гитлер возобновил свое совещание с Редером, Кейтелем и Герингом. Гитлер сказал, что речь Рузвельта подтверждает всё, о чем говорилось в статье «Chicago Tribune». Гитлер считал выступление Рузвельта фактическим объявлением войны. Поскольку война с США была неизбежна, Гитлер почувствовал, что у него нет иного выбора, кроме как объявить войну США. Гитлер объявил войну США в своей речи в Рейхстаге 11 декабря 1941 года, заявив, среди прочего:

«С начала войны американский президент Рузвельт неуклонно совершал всё более тяжкие преступления против международного права. Наряду с незаконными нападениями на суда и другое имущество граждан Германии и Италии имели место угрозы и даже произвольное лишение личной свободы путем интернирования и т. п. Всё более враждебные атаки американского президента Рузвельта дошли до того, что он приказал американскому флоту немедленно атаковать, обстреливать и топить все немецкие и итальянские корабли, что является полным нарушением международного права. Американские чиновники даже хвастались уничтожением немецких подлодок таким преступным образом. Американские крейсера атаковали и захватывали немецкие и итальянские торговые суда, а их гражданские экипажи бросали в тюрьму. Кроме того, в США был обнародован план президента Рузвельта атаковать Германию и Италию вооружёнными силами в Европе не позднее 1943 года, и американское правительство не приложило никаких усилий, чтобы это опровергнуть.

Несмотря на годы невыносимых провокаций со стороны президента Рузвельта, Германия и Италия искренне и очень терпеливо пытались предотвратить расширение этой войны и сохранить отношения с США. Но в результате его кампании эти усилия потерпели неудачу». [36]

Гитлер закончил это выступление объявлением войны США. Рузвельт наконец-то объявил войну Германии, воспользовавшись Японией в качестве «черного хода» для войны.

Заключительные мысли об объявлении Гитлером войны против США

Ни одно государство никогда не вступало в войну с таким количеством успокаивающих обещаний мира, которое американская общественность получила от президента Рузвельта. Большая часть американской общественности считала, что США вступили в Первую мировую войну под ложными предлогами. Опросы последовательно показывали, что американская общественность не выступает за вступление во вторую войну в Европе. Рузвельт развеивал эти опасения такими заявлениями, как... «Я провел бесчисленные часы, я еще проведу бесчисленные часы, думая и планируя, как можно удержать войну подальше от этой нации». [37]

Правда в том, что Рузвельт сделал все, что было в его силах, чтобы втянуть США в войну против Германии. Рузвельт в конце концов зашел настолько далеко, что приказал американским кораблям стрелять на поражение и без предупреждения по германским и итальянским кораблям – вопиющий акт войны. Однако Гитлер хотел любой ценой избежать войны с США. Гитлер прямо приказал немецким подводным лодкам избегать конфликтов с американскими военными кораблями, за исключением предотвращения неминуемого уничтожения. Казалось, что усилия Гитлера, направленные на то, чтобы удержать США от войны против Германии, будут успешными.

Гитлер объявил войну США только после того, как просочившийся в прессу план «Rainbow Five» («Радуга 5») убедил его в неизбежности войны с США. Необыкновенное коварство утечки «Rainbow Five» в то самое время, когда он знал, что ожидается японское нападение, позволило Рузвельту преодолеть сопротивление американской общественности вступлению в войну. Это позволило Соединенным Штатам вступить во Вторую мировую войну таким образом, чтобы казалось, что Германия и Япония являются странами-агрессорами. [38]

Примечания

[1] Roberts, Andrew, *The Storm of War: A New History of the Second World War*, New York: HarperCollins Publishers, 2011, стр. 193f.

[2] Gilbert, Martin, *The Second World War: A Complete History*, New York: Henry Holt and Company, 1989, стр. 277.

[3] Chamberlain, William Henry, *America's Second Crusade*, Chicago: Regnery, 1950, стр. 129f.

[4] Там же, стр. 130.

[5] Sanborn, Frederic R., *Design For War: A Study of Secret Power Politics, 1937-1941*, New York: The Devin-Adair Company, 1951, стр. 258.

[6] Churchill, Winston S., *The Grand Alliance*, Boston: Houghton Mifflin, 1950, стр. 149f.

- [7] Sanborn, Frederic R., "Roosevelt is Frustrated in Europe," in Barnes, Harry Elmer (ed.), *Perpetual War for Perpetual Peace*, Newport Beach, CA: Institute for Historical Review, 1993, стр. 216.
- [8] Chamberlain, William H., указ. соч. (note 4), стр. 136f.
- [9] Sanborn, Frederic R., "Roosevelt...", указ. соч. (note 7), стр. 217f.
- [10] Там же, стр. 218.
- [11] Chamberlain, William H., указ. соч. (note 4), стр. 147f.
- [12] Hearings Before the Joint Committee on the Investigation of the Pearl Harbor Attack, 79 Cong., 2 sess., 39 parts; Washington, D.C.: Government Printing Office, 1946, Part V, стр. 2295.
- [13] Churchill, Winston S., указ. соч. (note 6), стр. 492f.
- [14] Chamberlain, William H., указ. соч. (note 4), стр. 148f.
- [15] Newsweek, November 10, 1941, стр. 35.
- [16] "Roosevelt's 'Secret Map' Speech," *The Journal of Historical Review*, Vol. 6, No. 1, Spring 1985, стр. 125f.
- [17] Sherwood, Robert E., *Roosevelt and Hopkins, an Intimate History*, New York: Harper & Brothers, 1948, стр. 438; see also Churchill, Winston S., указ. соч. (note 6), стр. 539.
- [18] Johnson, Walter, *The Battle against Isolation*, Chicago: University of Chicago Press, 1944, стр. 85-87.
- [19] Stinnett, Robert B., *Day of Deceit: The Truth about FDR and Pearl Harbor*, New York: The Free Press, 2000, стр. 6, 8.
- [20] Morgenstern, George, "The Actual Road to Pearl Harbor," in Barnes, Harry Elmer (ed.), *Perpetual War for Perpetual Peace*, Newport Beach, CA: Institute for Historical Review, 1993, стр. 327-331.
- [21] Hearings Before the Joint Committee on the Investigation of the Pearl Harbor Attack, 79 Cong., 2 sess., 39 parts; Washington, D.C.: Government Printing Office, 1946, Part XII, стр. 9.
- [22] Miller, Edward S., *Bankrupting the Enemy: The U.S. Financial Siege of Japan Before Pearl Harbor*, Annapolis, MD: Naval Institute Press, 2007, стр. 162.
- [23] Sanborn, Frederic R., *Design for War*, указ. соч. (note 5), стр. 424.
- [24] Stinnett, Robert B., указ. соч. (note 19), стр. 83.
- [25] Feb. 12, 1946, conversation between William Bullitt and Henry Wallace, from *Henry Wallace Diary*, Henry Wallace Papers, Library of Congress Manuscripts, Washington, D.C. Quoted in Tzouliadis, Tim, *The Forsaken: An American Tragedy in Stalin's Russia*, New York: The Penguin Press, 2008, стр. 240.
- [26] Kimmel, Husband E., *Admiral Kimmel's Story*, Chicago: Henry Regnery Company, 1955, стр. 110.
- [27] Там же, стр. 186.
- [28] Meskill, Johanna Menzel, *Hitler and Japan: The Hollow Alliance*, New York: 1955, стр. 40.

[29] Fleming, Thomas, *The New Dealers' War: FDR and the War within World War II*, New York: Basic Books, 2001, стр. 31f.

[30] Там же, стр. 1.

[31] Там же, стр. 1f., 33.

[32] Там же, стр. 33f.

[33] Там же, стр. 34f.

[34] Meskill, Johana M., указ. соч. (note 28), стр. 1-47.

[35] <http://millercenter.org/president/fdroosevelt/speeches/speech-3325>

[36] "The Reichstag Speech of 11 December 1941: Hitler's Declaration of War Against the United States," *The Journal of Historical Review*, Vol. 8, No. 4, Winter 1988-1989, стр. 412.

[37] Chamberlain, William H., указ. соч. (note 4), стр. 98.

[38] <http://www.veteranstoday.com/2008/06/16/rainbow-5-roosevelts-secret-pre-pearl-harbor-war-plan-exposed/>

[Библиотека Велесова Слобода, 2020 г.](#)